

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Виолеты Евгеньевны Николашкиной**  
**«Развитие профессионально-коммуникативной компетентности будущих**  
**бакалавров юриспруденции в социокультурной образовательной среде вуза»,**  
**представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических**  
**наук по специальности 13.00.08 – «Теория и методика профессионального**  
**образования»**

В условиях модернизации российского образования актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как отвечает вопросам обновления содержания высшего образования, особенностям подготовки бакалавров в целом.

К сожалению, существует разрыв между запросами общества в специалистах, способных к диалогу в решении профессиональных проблем, и недостаточным уровнем и качеством их коммуникативных компетенций, а также недостаточностью соответствующего содержания и методического обеспечения образовательного процесса в системе подготовки бакалавров. Поэтому одобрения и поддержки заслуживает исследование В. Е. Николашкиной, в котором убедительно доказывается, что разработанные автором педагогические возможности позволяют успешно скорректировать траекторию их личностного и профессионального развития.

В соответствии с выявленной проблемой достаточно корректно определен концептуально-понятийный и методологический аппарат исследования. Теоретическая и практическая значимость не вызывает сомнений, так как выявлены основные компоненты развития профессионально-коммуникативной компетентности (мотивационно-ценостный, когнитивно-поведенческий, профессионально-деятельностный) и разработана система диагностики их поэтапного развития. Положения, выносимые на защиту, раскрывают основное содержание гипотезы и согласуются с поставленными задачами.

Большой интерес представляет в авторефере структурно – содержательная схема социокультурной образовательной среды вуза как территории становления бакалавра юриспруденции, которая позволяет увидеть авторскую позицию исследователя.

Диссидентом убедительно доказано, что развитие профессионально-коммуникативной компетентности будущих бакалавров юриспруденции обеспечивается активным включением их в различные сферы жизнедеятельности: историко-культурную, социальную, компетентностную, образовательную, масс-медиа сферы.

Научные результаты получены автором самостоятельно. Диссертация представляет собой многоаспектное исследование, уточняющее научные

представления о тенденциях развития высшего юридического образования, педагогических возможностях социокультурной образовательной среды в развитии профессионально – коммуникативной компетентности будущих бакалавров.

Методические рекомендации автора исследования могут быть использованы в практике преподавателей других юридических образовательных организациях высшего образования.

К сожалению, текст автореферата не позволил автору полностью представить содержание методических рекомендаций, повышающих уровень сформированности профессионально-коммуникативной компетентности будущих бакалавров юриспруденции.

Основные результаты диссертационного исследования, как видно из автореферата, отражены в 20 публикациях, докладах на различных научно-практических конференциях и учебно-методических изданиях. В целом работа В. Е. Николашкиной представляет собой актуальное, самостоятельное законченное исследование, выполненное на должном теоретическом уровне и имеющее практическую ценность, а полученные диссидентом выводы способствуют развитию теории и практики профессиональной педагогики.

Диссертация «Развитие профессионально-коммуникативной компетентности будущих бакалавров юриспруденции в социокультурной образовательной среде вуза» соответствует требованиям ВАК МО и Н РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор В. Е. Николашкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования.

Кандидат педагогических наук,  
старший преподаватель кафедры  
Гуманитарных основ государственной службы  
Сибирского института управления –  
филиала Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ

С.С. Лопатина

10.05.2017.

630102, Россия, Новосибирск, ул. Нижегородская, 6  
Телефон: 8 913 475 06 44  
E-mail: [sveta-05.04@mail.ru](mailto:sveta-05.04@mail.ru)

